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2024 рік — ювілейний для кор-

поративного видання Наукової 

бібліотеки Харківського націона-

льного медичного університету! 

Ось вже 10 років «Бібліотерапевт» 

залишається вірним другом для 

наших читачів — студентів, викла-

дачів, співробітників університе-

ту та всіх зацікавлених поза його 

межами. Це не просто корпора-

тивне видання, а частинка кож-

ного з нас, що допомагає відкри-

вати літературні таланти, втілюва-

ти нові ідеї, черпати натхнення, 

знаходити відповіді на питання, 

які ставить перед нами життя. 

Починалося все з чотирьох 

сторінок. Можливо, хтось пам'я-

тає, як ми з хвилюванням випус-

кали перший номер, бо тоді зда-

валося, що це маленький експе-

римент. Але саме з цього мале-

нького експерименту виріс наш 

теперішній «Бібліотерапевт» — 

видання, що допомагає відчува-

ти себе частиною великої бібліо-

течної родини. Кожен номер, на-

че  подорож, яку ми переживає-

мо разом із вами — нашими чи-

тачами. І знаєте, що найкраще? 

Наша подорож завжди має нові 

обрії, адже попереду ще багато 

відкриттів. 

За 10 років існування нашого 

к о рп о ра т и вн о г о  в и д а н н я 

«Бібліотерапевт» ми змогли не 

лише створити цікаву платформу 

для обміну думками та інформа-

цією, а й об'єднати навколо себе 

талановитих авторів. Саме їхній 

внесок робить кожен випуск уні-

кальним і цінним. І в цьому поля-

гає справжня сила нашого ви-

дання — у людях, які щиро ділять-

ся своїми знаннями, досвідом і 

натхненням! 

Кожен новий випуск — це ма-

ленька подорож, в яку ми рушає-

мо разом із вами. У кожному ви-

пуску ми намагаємось підготува-

ти для вас щось нове й цікаве – 

впродовж 10 років над цим на-

полегливо працює редколегія 

«Бібліотерапевта». Сьогодні ми 

висловлюємо велику вдячність 

нашим колежанкам, які працю-

вали пліч о пліч з нами в редко-

легії. Це Наталя Гаєва, Катерина 

Кустова, Регіна Вороніна, Окса-

на Борисова, вже під час воєн-

ного стану приєдналась Оксана 

Пугачова. Це не просто наша ро-

бота — це любов до того, що ми 

робимо.  

За високий професіоналізм, 

вагомий внесок в розвиток біблі-

отечної журналістики Харківщи-

ни та з нагоди 10-річчя видання 

у жовтні цього року редколегію 

бюлетеню «Бібліотерапевт» від-

значено Подякою Харківського 

обласного відділення (філії) ВГО 

Українська бібліотечна асоціація. 

І ми вважаємо, що ця відзнака 

стосується кожного, хто бере   

участь у створенні випусків – і 

редакторів, і авторів! 

І безумовно, читачів! Адже ва-

ші відгуки — як подих свіжого по-

вітря, завдяки якому ми рухає-

мось вперед. Вони підказують 

нам, куди варто спрямувати свої 

зусилля, які теми для вас важливі 

і що треба робити, щоб вдоско-

налюватися й розвиватися далі. 

Тому «Бібліотерапевт» — це не 

просто проєкт, це спільна спра-

ва, де кожен з вас — важлива 

частина нашої історії. 

Ми святкуємо цей ювілей ра-

зом з вами і сподіваємось, що 

попереду нас чекає ще багато 

нових випусків, цікавих проєктів 

та ідей, теплих зустрічей на сторі-

нках «Бібліотерапевта». Дякуємо, 

що ви з нами, і нехай ця по-

дорож триває! 
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10 років разом: результати опитування  
до ювілею «Бібліотерапевта» 

Ось вже 10 років «Бібліотерапевт» 

є для студентів, співробітників 

ХНМУ та інших його шанувальни-

ків справжнім союзником у світі 

знань і творчих ідей. За цей час 

наше видання стало не просто 

джерелом інформації, але й міс-

цем зустрічі, натхнення, можливі-

стю відкрити щось нове. Для нас 

дуже важливо чути ваші думки і 

знати, що ви цінуєте в 

«Бібліотерапевті». Саме тому до 

ювілею ми запустили спеціальну 

анкету, щоб дізнатися більше про 

вас, наших читачів, та ваше ба-

чення видання. 

111 читачів взяли участь в 

анонімному опитуванні, що є для 

нас репрезентативним і цінним 

результатом. Ваша активність 

показала зацікавленість в тому, 

щоб видання продовжувало й 

надалі розвиватися. 

 

Результати опитування 

 

Аудиторія респондентів: 

Студенти ХНМУ – 72,1% 

Співробітники ХНМУ – 13,5% 

      Інші (друзі та шанувальники 

поза межами ХНМУ) – 14,4% 

 

 

 

Надзвичайно важливо, що 

51,4% з вас дізналися про нас 

через колег та друзів, адже це 

підкреслює значення живого спі-

лкування й рекомендацій. Проте 

20,7% знайшли нас у соц-

мережах, а 18% — через сайт 

Наукової бібліотеки ХНМУ. Це 

підтверджує важливість бути при-

сутніми в різних медіапросторах 

для розвитку й підтримки комуні-

кацій з користувачами. 

Нас надихнули результати від-

повідей щодо регулярності читан-

ня бюлетеню «Бібліотерапевт»: 

19% читають кожен випуск, 

45,9% – час від часу. На жаль, 

35,1% учасників опитування за-

значили, що чують про наше ви-

дання вперше.  

 

 

 

 

І це змушує нас задуматись 

над розширенням методів просу-

вання «Бібліотерапевта», мотивує 

працювати ще активніше й залу-

чати нових авторів, щоб заціка-

вити кожного з вас. 

Особливо важливими стали 

ваші відгуки — теплі, надихаючі, 

щирі слова, які підтримують нас, 

вселяють віру про правильно об-

раний нами шлях комунікацій з 

користувачами й надихають на 

нові звершення (Про них деталь-

ніше на наступній сторінці). 

Ми щиро вдячні кожному і ко-

жній, хто взяв участь в опитуван-

ні. Разом ми продовжуємо твори-

ти простір для натхнення, розвит-

ку та знань, роблячи кожний на-

ступний випуск краще й цікавіше!  
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Звідки ви дізналися про 
наше видання?  

Ваш статус в ХНМУ Як часто ви читаєте 
"Бібліотерапевт"?  



Ваші відгуки — наша енергія та впевненість 
скріншоти відповідей з опитування 
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Студентська творчість у «Бібліотерапевті»:  
платформа підтримки та натхнення 

Вперше з «Бібліотерапевтом» 

я познайомилась весною 2022 

року. Побачивши оголошення 

про збір робіт, вирішила написа-

ти статтю про своє бачення вес-

ни під час повномасштабного 

вторгнення. У ній я висвітлила 

прагнення шукати надію навіть 

тоді, коли її немає, бо навіть піс-

ля холодної та важкої зими має 

настати квітуча весна. 

Студентські випуски бюлетеня 

стали для мене розрадою та під-

тримкою у важкі дні війни. Я чи-

тала твори студентів, які надиха-

ли, давали нове бачення буден-

ним речам, можливість дізнатись 

про життя та досвід інших. Також 

я могла проявити свою твор-

чість, поділитись власною дум-

кою та ідеями. 

Через два роки я доєдналася 

до студентської редакційної коле-

гії «Бібліотерапевту» та продов-

жую працювати з чудовою ко-

мандою в складі Патинко Єлиза-

вети та Медведєва Ігоря. Разом 

ми обговорюємо деталі щодо 

редагування та оформлення, 

приймаємо нові роботи студен-

тів, консультуємось з редакцій-

ною колегією бібліотеки для вирі-

шення актуальних питань. 

У цьому виданні завжди роз-

глядаються цікаві теми: студент-

ське життя, медичні будні, сесії, 

досвід роботи у лікарнях та поїз-

док на стажування. Крім цього,  

можна знайти огляд книжок та 

фільмів, розповіді з подорожей, 

роздуми на дискусійні теми, не-

ймовірні фото та малюнки, захо-

плюючі вірші та прозові твори.  

«Бібліотерапевт» буде актуаль-

ним й надалі, адже це простір 

для розкриття багатогранної осо-

бистості. Кількість активних сту-

дентів, які щоразу надсилають 

свої роботи до видання, під-

тверджує його важливість як плат-

форми для прояву творчості. Зру-

чним є і формат розміщення ма-

теріалів: усі випуски зберігають-

ся в Репозитарії ХНМУ, оголо-

шення з посиланнями публіку-

ються в соціальних мережах, то-

му кожен охочий може ознайо-

митись із вмістом.  

Хочеться подякувати редакцій-

ній колегії бібліотеки Киричок 

Ірині, Русановій Оксані, Кустовій 

Катерині, Пугачовій Оксані за 

ідею та підтримку у створенні 

«Бібліотерапевту», а також студе-

нтам, які діляться власними істо-

ріями, досвідом, поезією та фо-

то.  

 

На сторінках «Бібліотерапевта» 

я з першого курсу, друкую свої 

вірші та інші твори. У редакцій-

ній колегії два роки. Мої улюбле-

ні вірші та твори більш за все 

стосуються людей та природи в 

будь-яку пору року.  

Подобається писати про людя-

ність, добро, допомогу та більш 

за все про такий важкий час, 

який нині нас усіх має об’єднува-

ти, а не віддаляти одне від одно-

го. Адже кожен з нас прийшов у 

це життя для того, щоб щось здо-

бути для себе і допомогти іншим. 

Бо без підтримки, як виявилось, 

дуже важко, і не важливо, якою 

вона буде: це поради стосовно 

життя, чи гроші на одяг на їжу, а 

можливо людині потрібно поділи-

тися про свої негаразди та успіхи 

в їх подоланні, а може це буде 

якийсь подарунок, і не обов’яз-

ково на день народження, Різдво 

або Новий рік. Подарунок можна 

презентувати і без будь-якого 

приводу, щоб зробити приємне, і 

Тімченко Катерина 

4 курс, 17 група, 2 мед. факультет 

Медведєв Ігор 

4 курс, 18 група, 2 мед. факультет 
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на мій погляд, особливо дитині, 

яка мріяла про певну іграшку, 

але отримавши несподівано ін-

шу, зрадіє і їй. Це найменше що 

можна зробити, аби людина зро-

зуміла — в світі є добро.  

Тому зараз, в такий нелегкий 

час, коли йде війна, ніхто не по-

винен залишатись байдужим до 

чужого горя. Не треба проходити 

і залишатись осторонь, бо ця бі-

да може статися будь з ким. Ось 

така цінність має бути у людей, 

люди не мають бути з черствим 

серцем. Людина повинна вміти 

співчувати і розуміти. З цих скла-

дових і починається допомога 

тим, хто цього потребує. Для ща-

стя та спокою людині потрібно, 

щоб її розуміли, і не обов’язково 

бути психологом, щоб у важку 

хвилину опинитись поруч з люди-

ною, якій потрібно, щоб її вислу-

хали. І іноді так буває, що після 

такої розмови люди стають дру-

зями. Багато різних прикладів 

можна навести.  

І на сторінках «Бібліотерапевта» 

я завжди наголошую, що ми все 

ж таки люди. Це видання чита-

ють не тільки студенти, а й інші, 

які заходять на його сторінки. І 

чим більше студентів будуть пуб-

лікувати свої роботи в 

«Бібліотерапевті», тим більше  він 

набуватиме популярності. Життя 

кожному з нас дає свій урок,  

кожен з нас обирає свій шлях. І 

деякі студенти пов’язали своє 

життя з «Бібліотерапевтом». Тут 

вони діляться своїми думками,  

творчим натхненням, відкрива-

ють свої серця. Їхні душі сповне-

ні теплотою, яка відчувається в 

кожному написаному рядку, роз-

криваючи їх особистість. Дякую-

чи таким студентам та іншим ав-

торам ми сьогодні святкуємо 

ювілей «Бібліотерапевта». Він і 

надалі буде існувати, бо в ньому 

приймають участь талановиті 

люди, які надихають інших. Ось 

так і поповнюються сторінки на-

шого бюлетеня новими, цікави-

ми поезіями та оповіданнями, 

які зігрівають серця багатьох чи-

тачів, бо студенти вкладають част-

ку себе на сторінки цього видан-

ня, яке проіснує ще дуже багато 

років. 

Моя участь у студентських ви-

даннях розпочалася ще на пер-

шому курсі. Влітку, коли я поба-

чила оголошення у соціальних 

мережах про пошук представни-

ка студентського самоврядуван-

ня для випуску «Бібліотерапевту», 

довго не вагаючись, я вирішила 

спробувати себе у створенні бю-

летенів. Це стало одним з моїх 

найкращих рішень. На той мо-

мент цим займалася студентка 5 

курсу Корнілова Ілона і саме во-

на з неймовірним захопленням 

розповіла мені про особливості 

видань — як працювати у коман-

ді і як створювати щось нове. 

Вже восени, будучи студенткою 

2 курсу, я завітала до Наукової 

бібліотеки ХНМУ для знайомства 

з редколегією. Чесно кажучи, 

дуже хвилювалася, але то було 

дарма. Все пройшло більш аніж 

чудово. І вже після ознайомлен-

ня з попередніми випусками я 

разом з редколегією почала пра-

цювати над новими номерами. 

На той час найактуальнішою 

проблемою була пандемія Covid-

19, тож складовими випусків 

були теми дозвілля, огляди книг 

та фільмів, фотороботи, 

присвячені гармонії з природою 

та багато іншого. Але часи змі-

нюються, і, на жаль, пандемія не 

є найстрашнішою проблемою 

сьогодення. Наше життя назавж-

ди змінив ранок 24 лютого 2022 

року. Тож і теми у «Бібліотерапевті» 

змінилися також.  

Студентські випуски стали міс-

цем розради для студентів, де 

можна висловити свої думки, 

переживання, поділитися досві-

дом та надати пораду. З моменту 

повномасштабного вторгнення 

безліч студентів були вимушені 

покинути свої домівки та переї-

хати в інше місто або навіть краї-

ну. І завдяки нашим випускам ці 

історії набули розголосу та під-

тримки, адже найнеобхіднішою у 

цей час є саме вона. Наразі ми 

продовжуємо нашу роботу, не 

дивлячись на такий важкий час. 

Адже нашою метою є об'єднання 

студентства та надання можливо-

сті кожному бути почутим. 

Я безмежно вдячна моїй ко-

манді та редколегії видання за 

плідну працю, яка дає досить га-

рний результат. Саме завдяки 

командній роботі ми здатні ви-

світлювати розповіді та думки 

наших студентів і надавати їм 

шанс поділитися своїми пережи-

ваннями. «Бібліотерапевт» — це 

не просто простір для самовира-

ження, це місце сили, місце не-

зламності та свободи.  

Разом до перемоги! 

Патинко Єлизавета  

5 курс, 8 група, 2 мед. факультет 
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Віра Віскова Лариса Скрипченко 

Літературний феномен Франца Кафки 
Франц Кафка (1883–1924) – 

один із найвизначніших ні-

мецькомовних письменників 

XX століття. Більшу частину його 

творів опубліковано посмертно, 

лише кілька праць вийшло дру-

ком при житті. Твори просякнуті 

абсурдом і страхом перед зовні-

шнім світом, вони здатні пробу-

джувати в читачеві почуття триво-

ги, що є унікальним явищем у 

світовій літературі. У цьому році 

виповнилося 100 років зі смерті 

прозаїка – імовірно найпесиміс-

тичнішого митця минулого століт-

тя. 

Майбутній письменник наро-

дився 3 липня 1883 р. у Празі. 

Франц – перша дитина заможно-

го єврейського подружжя Генріха 

Кафки та Юлії Леві. У 1885 р. в 

сім’ї з’явився другий син – Георг, 

а ще за 2 роки – третій, Генріх. 

Однак молодші діти довго не про-

жили – померли у ранньому віці. 

Втрата братів стала тяжкою трав-

мою для маленького Франца, він 

несвідомо поклав на себе прови-

ну за їхню смерть. Хлопчик зрос-

тав самотнім, спілкувався лише з 

гувернантками та служницями. 

Коли ж одна за одною народили-

ся три сестри – Еллі, Валлі й Оттла 

– він ходив до школи, тому факти-

чно не спілкувався з дівчатками. 

Визначальний вплив на стано-

влення майбутнього письменни-

ка справила особистість батька. 

Генріх Кафка відзначався жорс-

токістю, запальним характером і 

схильністю до імпульсивних вчин-

ків, від яких найчастіше потерпав 

його єдиний син. Одним із найпо-

казовіших був випадок, коли ма-

ленький Франц прокинувся вночі 

та попрохав у батька принести 

води, то розлючений Генріх витяг-

нув хлопчика з ліжка, вивів на 

балкон і замкнув там аж до ран-

ку. І як наслідок Франц почав 

вважати сімейне життя тяжким 

випробуванням. У своєму щоден-

нику він писав: «За останні роки 

я зі своєю матір’ю в середньому 

не говорю за день і двадцяти 

слів. А до батька навряд чи ко-

лись звернувся з іншими слова-

ми, крім вітання. Зі своїми заміж-

німи сестрами і зятями я взагалі 

не розмовляю. Я зовсім не маю 

родинних почуттів, а в сімейних 

візитах я вбачаю просто злий на-

мір проти мене» [2]. Сучасні дос-

лідники вважають, що у Франца 

Кафки з дитинства були ознаки 

депресії. Він ретельно слідкував 

за станом власного здоров’я, був 

прихильником правильного хар-

чування, не вживав м’ясо, шоко-

лад, каву та алкоголь. Будь-яку 

найменшу слабість сприймав з 

величезною тривогою, тому біог-

рафи називають його іпохондри-

ком. 

У період 1889–1893 рр. 

Франц відвідував початкову шко-

лу (Deutsche Knabenschule), а 

потім гімназію, яку закінчив у 

Франц Кафка в дитинстві 

10-річний Франц з сестрами 

Герман Кафка - батько письменника 
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1901 р., склавши іспит на атес-

тат зрілості. У цьому ж році юнак 

став студентом юридичного фа-

культету Празького університету. 

Тут він захопився вивченням анг-

лійської мови, при цьому вже ду-

же добре знав чеську, французь-

ку та збирався пізніше вчити іта-

лійську. 

У 1906 р. Ф. Кафка закінчив 

Карлів університет у Празі та 

отримав ступінь доктора права. 

Він пішов працювати чиновни-

ком у страхове відомство, де слу-

жив до виходу на пенсію у 

1922 р. достроково – через хво-

робу. Робота для письменника 

була другорядною та обтяжли-

вою: у щоденниках і листах він 

зізнавався в ненависті до свого 

начальника, колег і клієнтів. На 

першому місці завжди була літе-

ратура, яка «виправдовувала все 

його існування» [3]. Проте керів-

ництво дуже високо цінувало ро-

боту Франца, через що протягом 

п'яти років не задовольняло його 

прохання про вихід на пенсію, 

незважаючи на виявлення у пи-

сьменника туберкульозу в 

1917 р. Начальник наполягав на 

додаткових відпустках для нього і 

продовжував їх на невизначений 

термін. Так, протягом 1918–

1919 рр. Кафка фактично весь 

час проводив у санаторіях. Ціка-

во, що сам письменник вбачав 

першопричину хвороби саме у 

психічному розладі та багаторіч-

ному стресі, пов’язаному з на-

пруженою літературною працею. 

Хронічні хвороби (чи були вони 

психосоматичної природи – пи-

тання спірне) постійно мучили 

Кафку; окрім туберкульозу, він 

страждав від мігрені, безсоння 

та найімовірніше за все, депре-

сії. 

На думку дослідників, непоро-

зуміння з батьками спровокува-

ло у нього розвиток неврозу та 

глибокого душевного конфлікту. 

Прихильники психоаналізу пере-

конані, що митець – класичний 

приклад Едіпового комплексу. 

Хоча про ці розлади не здогаду-

валися ні рідні, ані друзі. Так, 

один із шкільних товаришів 

Франца говорив про нього: «Зі 

своєю спокійною і люб’язною 

посмішкою він дозволяв світові 

приходити до нього, але сам був 

закритий від світу» [2]. У «Листі до 

батька» письменник задокумен-

тував аскетизм, невпевненість у 

собі, самоосуд і хворобливе 

сприйняття навколишнього світу. 

Відносини Ф. Кафки з деспотич-

ним батьком знаходили вираз у 

творчості, яка також відображала 

його неспроможність як сім'яни-

на. 

У 1912–1917 рр. він зустріча-

вся з Феліцією Бауер, з якою дві-

чі заручався та розривав заручи-

ни. Спілкуючись із нею здебіль-

шого через листи, Кафка створив 

образ, що зовсім не відповідав 

дійсності. Друга наречена – Юлія 

Вохрицек, але заручини з нею 

теж швидко розірвалися. На по-

чатку 1920-х рр. Франц мав ро-

мантичні стосунки з одруженою 

чеською журналісткою, письмен-

ницею та перекладачкою його 

творів – Міленою Єсенською. У 

1923 р. Ф. Кафка познайомився 

із 20-річною Дорою Діамант, яка 

надихнула його на довгоочікувані 

зміни в житті. З дівчиною він пе-

реїхав до Берліну – віддалитися 

від впливу родини та зосередити-

ся на письменництві. Попри хво-

робу, останні 10 місяців свого 

життя Франц прожив мирно і ща-

сливо. Кохана Дора всіма сила-

ми оберігала спокій письменни-

ка, але так і не стала його дружи-

ною. 

У цей час здоров'я Ф. Кафки 

Дім, де знаходилася гімназія, яку закінчив 
Кафка, а пізніше - магазин його батька 

Франц Кафка в молоді роки 
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погіршилося: через загострення 

туберкульозу гортані він страж-

дав від сильного болю і не міг 

приймати їжу. 3 червня 1924 р. 

письменник помер у санаторії 

під Віднем. Ймовірною причи-

ною смерті стало виснаження від 

туберкульозу. Тіло перевезли до 

Праги, де 11 червня 1924 р. по-

ховали на Новому єврейському 

кладовищі в Ольшанах, у спільній 

сімейній могилі [2, 3]. 

За життя Франц Кафка опу-

блікував чотири збірки  – 

«Споглядання» («Betrachtung», 

1913), «Сільський доктор» («Ein 

L a n d a r z t » ,  1 9 1 9 ) , 

«Покарання» («Strafen», 1915) та 

«Голодар» («Ein Hungerkünstler», 

1924). Також вийшли друком 

п е р ш и й  р о з д і л  р о м а н у 

«Америка» («Кочегар», 1913) та 

кілька коротких новел. Проте го-

ловні його твори залишились різ-

ною мірою незавершеними і по-

бачили світ вже після смерті ав-

тора та всупереч його останній 

волі. Це закінчення роману 

«Америка»: перша назва дана 

Кафкою – «Зниклий безвіс-

ти» («Der Verschollene», 1911–

1916), опубліковано повністю у 

1927 р., романи «Процес» (1914

–1918) та «Замок» (1921–1922), 

опубліковані у 1925 та 1926 рр. 

Перед смертю Кафка доручив 

спалити все написане ним Мак-

су Броду, своєму другові й літера-

турному виконавцю. Кохана пи-

сьменника Дора Діамант дійсно 

знищила рукописи, що були в 

неї, але Макс Брод опублікував 

більшу частину праць, які неза-

баром почали привертати увагу. 

Всі опубліковані твори Франца 

Кафки написано німецькою мо-

вою [3]. 

Негативні емоції, болісні внут-

рішні переживання та страх пе-

ред життям Кафка переливав у 

щоденники, які почав вести з 

1909 р., та художні твори. Літера-

турна праця виконувала для ньо-

го дійсно психотерапевтичну функ-

цію – можливо тому він так мало 

публікувався за життя. Митець 

писав: «Я не вірю, що є люди, 

чий внутрішній стан подібний до 

мого, однак я можу уявити собі 

таких людей, але щоб навколо 

їхньої голови весь час літав, як 

навкруги моєї, незримий ворон, 

цього я собі навіть і уявити не 

можу» [2]. Усі нотатки письмен-

н и к а  с п о вн е н і  о п и с а м и 

«примарного внутрішнього жит-

тя, схожого на сон», на яке була 

спрямована вся його енергія. 

Протягом 1913–1917 рр. 

Ф. Кафка страждав від специфіч-

ної форми дуже сильного голов-

ного болю. 16 вересня 1915 р. 

він нотував у своєму щоденнику: 

«Новий біль голови, якого я рані-

ше не відчував. Він пульсує і за-

хоплює ділянку над правим 

оком». Кафка писав: «Учора пе-

ред сном я мав нестійке відчуття 

жару в лівій половині голови. Від-

чуття напруження виявлялося 

над лівим оком». Він також опи-

сує «вертикальний біль над коре-

нем носа, так ніби хтось тисне 

гострим лезом мені в лоб», «біль 

доводить мене майже до непри-

томності» [1]. Ці щоденники мож-

на читати як безперервну істо-

рію хвороби. Письменник рока-

ми дуже уважно описував усі 

свої симптоми, зокрема, найпо-

ширеніші з них – болі голови та 

безсоння. Про головний біль він 

згадує вже у листі 1907 року. 

Науковець Деріл Шарп провів 

глибоке дослідження щоденників 

прозаїка та дійшов висновку: «З 

клінічного погляду стан Кафки 

можна охарактеризувати як нев-

ротичну депресію. Попри інші 

симптоми (хронічна тривожність, 

безпорадність, занижена самоо-

цінка, невпевненість, самокрити-

чність), у нього також спостеріга-

лись: пригніченість, нерішучість, 

суперечливість, амбівалентність, 

в’ялість, безсоння, хронічний го-

ловний біль» [3]. Про всі ці стани 

та симптоми ми довідуємось ви-

нятково з його нотаток. В одному 

з листів він писав: «Щоранку ме-

не охоплював відчай, якого для 

більш сильного і більш рішучого 

характеру, ніж мій, було б цілком 

достатньо, щоб вчинити дійсно 

чудове самогубство» [1]. 

Ф. Кафка не знаходив розра-

ди ні в особистих стосунках, ані в 

професійній діяльності. Постійне 

відчуття соціальної та сімейної 

ізоляції, загострене хворобою на 

туберкульоз, посилювало його 

тяжкий психічний стан. Ці страж-

дання знайшли відображення в 

літературних творах, які сповнені 

відчуження, абсурду та страху 

перед невідомими силами. Та-

кож Кафка досліджує тему непе-

реборної бюрократичної систе-

ми, що позбавляє людей індиві-

дуальності та контролю над влас-

ним життям – погляди письмен-

ника особливо відображені в ро-

манах «Процес» і «Замок» [3]. 

Франц Кафка, видатний пись-

менник ХХ століття, прожив життя 

в стані постійної боротьби з фізи-

чними та психічними хворобами. 

Психосоматичні розлади, три-

Могила Франца Кафки на  

Новому єврейському кладовищі 
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2007. – Т. 22, № 1. – С. 85-87. 

Франц Кафка: людина з надто великою тінню [Електронний ресурс] / підгот. О. Тищенко // НейроNews: пси-

хоневрологія и нейропсихіатрія. – 2019. – № 1 (102). – С. 56-61. – Режим доступу: https://

neuronews.com.ua/ua/archive/2019/1%28102%29/pages-56-61/franc-kafka-lyudina-z-nadto-velikoyu-tinnyu-

#gsc.tab=0 (дата звернення: 14.10.2024). – Назва з екрану. 

Roca J. B. Kafka and disease. Between reality and writing [Electronic resource] / J. B. Roca, N. I. Rius // Revista 

Chilena de Literatura. – 2020. – N 102. – P. 233-247. – Mode of access: https://www.scielo.cl/scielo.php?

script=sci_arttext&pid=S0718-22952020000200223&lng=en&nrm=iso&tlng=en (data appeal: 14.10.2024). – 

Title from the screen. 

вожність, депресія та іпохондрія 

супроводжували Кафку з юності, 

роблячи його сприйняття світу 

болісним і страждальним. Зовні 

він здавався замкнутою, похму-

рою людиною, але його внутріш-

ній світ кипів від страхів, тривоги 

й самоосуду. 

Хвороба відіграла двояку роль 

в житті письменника. З одного 

боку, вона забирала сили та по-

силювала його психічні страж-

дання, а з іншого – загострюва-

ла чутливість до жорстокості люд-

ського існування. Ці теми стали 

основою творчості прозаїка – 

відчуження, страх і безпорад-

ність перед зовнішніми силами. 

Ф. Кафка при житті залишався 

майже невідомим, не публікував 

більшість своїх творів, бажаючи 

навіть знищити їх після смерті. 

Проте його творчість мала глибо-

кий вплив на літературу, психоло-

гію, філософію та кіно, а неповто-

рний «кафкіанський» стиль та ат-

мосфера стали синонімами абсу-

рдності сучасного світу. Через 

свої твори Франц Кафка за-

лишив світові глибокі філософсь-

кі роздуми, особливо актуальні 

сьогодні. 

Пам’ятник Францу Кафці (Прага) 
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Ганна Сирова, 
проф., зав. каф. медичної та біоорганічної хімії ХНМУ 

Думки під вербою 

Зозуля-зозуля, скажи, 

Чому мені хочеться знову 

Почути тебе в забутті, 

Коли я зберуся додому, 

 

Коли буде тепло: весною 

Я очі згадаю – кохання, 

Тоді під ламкою вербою 

Почую природи мовчання. 

 

В думках моїх спогади: ти 

І річка Донець, мирне небо, 

А зараз на самоті…  

І пазли не сходяться в «лего». 

 

Пишу тобі знову листа, 

А потім його вилучаю… 

Весна моя люба, весна! 

Нам мир принеси, я благаю. 

 

Повітря так пахне весною, 

Ми мріємо, щоб – життям мирним, 

Грибами під кожній сосною 

І печивом смачним, сирним. 

 

Зозуля у лісі кує 

І вже соловейко щебече… 

Війна нам життя зіпсує, 

Знов вибухи недалече… 
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Маленький друг із великим серцем:  
пригоди Тимофія та Барса 

Привіт всім! Мене звати Тимо-

фій, я розумний та допитливий 

собака. З раннього дитинства 

мене цікавить усе нове та незві-

дане. Моя порода — справжній 

мікс якостей! Хоч я і маленького 

зросту, моя енергія та рішучість 

компенсують це з лишком. Я схо-

жий на коргі своєю компактною 

будовою, але мій голос здатний 

здивувати кожного — він такий 

гучний і сильний, що іноді здаєть-

ся, ніби говорить велика вівчар-

ка. Мені подобається бігати на 

подвір’ї, гратися з іншими соба-

ками та досліджувати світ навко-

ло. Мій господар дбає про мене, і 

я вдячний йому за це. Я завжди 

готовий підтримати його у важкі 

моменти та підняти настрій своєю 

присутністю.  

Одного разу я навіть допоміг 

знайти загублені ключі від маши-

ни. Я обожнюю, коли ми разом 

проводимо час. Мені подобаєть-

ся вивчати нові команди та раду-

вати господаря своїми вміннями. 

Кожен день приносить щось но-

ве, і я завжди готовий прийняти 

виклик. Також люблю довгі прогу-

лянки, під час яких можна відчути 

всі запахи і насолоджуватися 

природою. Для мене найголовні-

ше — бути поруч із господарем, 

відчувати його турботу і у відпо-

відь віддавати свою любов .  

Ми з господарем або його до-

нькою часто ходимо до колодязя 

по свіжу водичку, і я завжди з не-

терпінням чекаю цих моментів. 

Такі прогулянки — справжнє за-

доволення. Я насолоджуюсь їх-

ньою компанією, досліджую око-

лиці і спостерігаю, як вони напо-

внюють відра. Це не тільки мож-

ливість провести час на свіжому 

повітрі, а й шанс бути частиною 

їхнього повсякденного життя, ро-

зділяючи прості радощі і отриму-

ючи задоволення від нашої спіль-

ної активності. 

Одного вечора, коли ми вже 

збиралися додому після нашої 

звичайної прогулянки в лісі, я  

раптом почув слабкий писк. Зупи-

нившись, насторожив вуха і зро-

зумів, що звук йшов з-під старого 

дерева. Підбігши ближче, я поба-

чив маленького, переляканого 

цуценя, яке застрягло між корін-

ням. Мій господар швидко підій-

шов до мене, і ми разом обереж-

но витягли цуценя з пастки. Воно 

тремтіло від страху і холоду. Ра-

зом з господарем вирішили взя-

ти цуценя з собою додому, щоб 

воно могло зігрітися та відпочити. 

Ми дали йому ім’я Барс, і відтоді 

він став частиною нашої родини.  

Життя з Барсом стало справж-

ньою пригодою. Кожен день на-

повнюється новими відкриттями і 

веселими моментами. Ми разом 

досліджуємо парки, граємося, 

вчимося новим трюкам і просто 

насолоджуємося компанією одне 

одного. Барс став не лише чудо-

вим другом, а й джерелом без-

межної радості та сміху. Мій гос-

подар був приємно здивований, 

як швидко Барс адаптувався та 

вписався в нашу родину. Завдя-

ки йому наше життя стало ще яс-

кравішим і повнішим. Ми не тіль-

ки проводимо час разом, але й 

допомагаємо іншим, роблячи 

добрі справи і підтримуючи тих, 

хто цього потребує. Наші пригоди 

продовжуються, і з кожним днем 

ми стаємо ще ближчими. Кожен 

день з Барсом — ніби нова сто-

рінка в захоплюючій історії, яку 

ми створюємо разом.  

 

 

Олександра Маніс 
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Оксана Пугачова 

Дивовижне царство грибів 
З дитинства я обожнювала 

виїзди всією родиною до лісу. 

Однією з найулюбленіших тради-

цій було збирання грибів, яку я 

зараз продовжую вже зі своїм 

чоловіком. Щоразу, вирушаючи 

до лісу, ми відчуваємо радість і 

захоплення від того, що нам по-

щастить назбирати або зробити 

якісь дивні відкриття. 

У лісі ми завжди стикаємося з 

багатством видів грибів. Але не 

всі гриби їстівні, тому ми завжди 

уважно стежимо за тим, що зби-

раємо, аби не помилитися серед 

цього різноманіття. Серед наших 

улюбленців – білі гриби, польсь-

кі, маслюки, різні види рядовок 

та сироїжок. Кожен з них має 

свою особливу чарівність, свій 

аромат. Наприклад, рижики ма-

ють тонкий аромат, який нагадує 

огірок, а їстівна лисичка, як на 

мене, пахне абрикосом.  

Особливе задоволення ми 

отримуємо від незвичайних зна-

хідок, які іноді зустрічаються під 

час прогулянок по лісу. Одного 

разу ми знайшли під мухомором 

білий гриб, що виглядав, ніби він 

ховається від сторонніх очей. 

Іншим разом, також під мухомо-

ром, виросли одразу польський 

гриб і козляк. Ще ми знаходили 

кілька грибів, зрощених разом, 

що виглядали, ніби вони виріши-

ли підтримати одне одного в цьо-

му спільному житті. А один білий 

гриб навіть кланяється землі, 

ніби дякує природі за її щедрість.  

Ці дивовижні співіснування 

грибів, побачені  під час наших 

прогулянок, нагадують нам про 

те, наскільки таємничою і прек-

расною є природа. Збирання 

грибів – це не просто хобі, а мо-

жливість зануритися в світ при-

роди, відчути зв'язок з нею і зро-

зуміти, наскільки все взаємопо-

в'язане. Кожна подорож до лісу 

– це маленьке відкриття, що на-

повнює нас радістю і натхнен-

ням. 

16   

Білий гриб (боровик) під мухомором 

Польський грб та козляк під мухомором 

Польські гриби 

Білий гриб 

Бiблiотерапевт 2024 № 9-10 (120-121) 



17   Бiблiотерапевт 2024 № 9-10 (120-121) 



Вересень-жовтень 2024 у світлі подій 

Оксана Русанова  

Нові надходження до фонду  

Наукової бібліотеки: 

посібники з питань імунізації 

27 вересня Наукова бібліоте-

ка та ще 3 кафедри ХНМУ отри-

мали у подарунок видання від 

ВООЗ, які є цінним ресурсом для 

медичних фахівців. Серед них — 

«Імунізація на практиці: Практи-

чний посібник для медичного 

персоналу», оновлений випуск 

посібника 2015 року (2024) та 

«Навчання для менеджерів сере-

дньої ланки». Ці книги спрямова-

ні на поглиблення знань про іму-

нізацію, забезпечуючи підтримку 

у професійному розвитку та по-

всякденній діяльності медичних 

працівників. 

30 вересня - Всеукраїнський 

день бібліотек 

У цей день колектив Наукової 

бібліотеки ХНМУ привітав про-

ректор з наукової роботи проф. 

Валерій М’ясоєдов, зазначивши 

важливу роль бібліотеки в діяль-

ності університету.  

Щороку, відзначаючи Всеук-

раїнський день бібліотек, ми від-

криваємо для наших користува-

чів нові можливості, що роблять 

їхній шлях до знань захопливим і 

продуктивним.  

Цьогоріч було проведено екс-

курсію бібліотекою, де студенти 

дізналися про унікальні фонди та 

історію бібліотеки, ознайомилися 

з новинками навчальної й науко-

вої медичної літератури, що пос-

тійно надходять до фонду. 

Особливу увагу приділили еле-

ктронним ресурсам бібліотеки, 

демонструючи зручність і доступ-

ність онлайн-джерел, які сприя-

ють швидкому й ефективному 

доступу до інформації. 

З нагоди свята співробітники 

бібліотеки організували виставку 

оригінальних видань англійсь-

кою мовою, яка зацікавила всіх, 

хто прагне вдосконалити свої 

знання та мовні навички.  

А для поціновувачів художньо-

го слова було підготовлено добір-

ку літератури для дозвілля, яка 

допомагає відпочити та надихну-

тися на нові звершення. 
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30 вересня 2024 року волон-

тери сектору «Era Caritas» ГО 

"Студентське самоврядування 

ХНМУ", разом із командою Нау-

кової бібліотеки ХНМУ та за під-

тримки Кафедри педіатрії №1 та 

неонатології ХНМУ під керівницт-

вом професорки Маргарити Оле-

ксандрівни Гончар, завітали до 

Обласної дитячої клінічної лікар-

ні, аби подарувати маленьким 

пацієнтам хвилини радості, нові 

знання та підтримку. В рамках 

проєкту «Medical Background» 

студенти провели інтерактивне 

заняття «Веселий консиліум», 

присвячене темі шкіри. 

Зустріч почалася з теплого 

знайомства: діти й волонтери 

розповідали одне одному про 

свої захоплення та улюблених 

тварин. Вони встановили кон-

такт, перетворивши знайомство 

на дружню розмову, де кожен 

почувався важливим і почутим. 

Щоб розім’ятися, волонтери 

запропонували рухливу гру під 

назвою «Дощ»: усі стали в коло і 

по черзі імітували звуки дощу, 

використовуючи лише тертя до-

лонь та тупотіння, створивши ат-

мосферу єднання та веселощів. 

Наступна частина заняття роз-

крила дітям захопливий світ шкі-

ри. Вони намагалися здогадати-

ся, який орган тіла є найбіль-

шим, а студенти пояснили, чому 

шкіра має таке значення для ор-

ганізму, як працює вітамін D та 

чому він такий важливий. Діти 

активно долучалися до обгово-

рень, доповнювали розповіді 

студентів фактами, що вже зна-

ли, і жваво ділилися своїми вра-

женнями. 

Щоб перевірити свої відчуття 

на дотик, малеча з радістю бра-

ла участь у грі з закритими очи-

ма, де їм потрібно було вгадати, 

який предмет вони тримають. Це 

викликало справжній інтерес і 

сміх. 

Завершальним етапом стала 

творча частина, де старші діти 

створювали макет шкіри з плас-

тиліну, а молодші малювали або 

ліпили улюблених тваринок. Твор-

чий процес надихнув дітей, пода-

рувавши можливість виявити 

свою фантазію та вправність. 

Наприкінці зустрічі учасники 

радісно ділилися враженнями, 

запрошували волонтерів приїз-

дити ще і з нетерпінням чекають 

на нові зустрічі з командою, що 

подарувала їм такі теплі моменти. 

 Веселий консиліум:  
цікаво про будову нашого тіла 
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25 жовтня відбулася чергова 

арт-терапевтична сесія з циклу 

«Магія Петриківського розпису», 

організована Первинною проф-

спілковою організацією співробі-

тників ХНМУ та Первинною 

профспілковою організацією  

студентів ХНМУ. У ці непрості ча-

си учасники заходу мали можли-

вість підтримати своє ментальне 

здоров’я, поділитися позитивни-

ми емоціями та знайти розраду 

через творчість. 

Профспілкові організації за-

безпечили присутніх всім необ-

хідним — фарбами, пензлями, 

папером, аби кожен з учасників 

сміливо розкрив свій внутрішній 

світ на полотні.  

Атмосферу підтримки й на-

тхнення створювала голова куль-

турно-масової комісії, директор-

ка Наукової бібліотеки ХНМУ Іри-

на Киричок, яка і проводила 

майстер-клас з Петриківського 

розпису  

Ці сесії стали для студентів та 

співробітників університету не 

лише сеансом арт-терапії, а й 

простором, де кожен знаходить 

внутрішню гармонію, нові зна-

йомства та творче піднесення.  

Петриківський розпис як шлях до гармонії 
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Щорічна науково-практична конференція  
медичних бібліотек – 2024  

Ірина Киричок 

16-17 жовтня в Тернополі 

пройшла щорічна ХХІІ Міжнарод-

на науково-практична конферен-

ція «Медичні бібліотеки України: 

досягнення, можливості, перспе-

ктиви», організована Національ-

ною науковою медичною бібліо-

текою України (ННМБУ) спільно з 

Бібліотекою Тернопільського на-

ціонального медичного універси-

тету імені І.Я. Горбачевського 

(ТНМУ) та Секцією працівників 

м е д и ч н и х  б і б л і о т е к  ВГ О 

«Українська бібліотечна асоціа-

ція» (УБА). Конференція пройшла 

в змішаному форматі, і через 

пандемію ковіду, а далі повнома-

сштабного вторгнення російсь-

ких військ в Україну вона впер-

ше за останні 5 років була виїз-

ною, тобто відновилась традиція 

проводити захід в одній з медич-

них бібліотек України.  

2 дні насиченої роботи – допо-

віді різноманітної тематики з різ-

них куточків України (Київ, Хар-

ків, Вінниця, Тернопіль, Львів, 

Полтава, Рівно, Хмельницький) та 

зарубіжжя (Варшава, Польща): 

про роботу в умовах війни націо-

нальних, обласних та універси-

тетських бібліотек, зокрема ме-

дичних вишів, а також закладів 

охорони здоров’я, наукові роз-

відки бібліотечних фондів, персо-

налій, історичних подій, маркети-

нгові дослідження, штучний інте-

лект, соціокультурну та волонтер-

ську діяльність, бібліотерапію, 

підтримку ментального здоров’я 

тощо. 

Наукову бібліотеку Харківсько-

го національного медичного уні-

верситету (НБ ХНМУ) представля-

ли директор бібліотеки Ірина Ки-

ричок (авторка цієї статті), яка 

була відряджена до м. Тернопіль, 

та заст. директора Тетяна Павле-

нко (онлайн) – обидві з доповідя-

ми.  

Киричок І. у своїй доповіді 

«Досвід роботи бібліотек Британії. 

Погляд українського бібліотека-

ря» розповіла про візит до відо-

мих британських бібліотек, зок-

рема національної Британської 

бібліотеки, Головної та Медичної 

бібліотек Кембриджського уніве-

рситету, бібліотеки Оксфордсько-

го університету – Бодліанської 

бібліотеки, а також до однієї з 

публічних бібліотек Кембриджши-

ру в м. Сент Неотс (детально про 

візити можна прочитати в бюле-

тені «Бібліотерапевт»: №№ 4/5 та 

6/7 за 2023 рік, №№ 5/6 та 7/8 

за 2024 рік). 

Павленко Т. у доповіді 

«Відкриті освітні ресурси як від-

повідь на сучасні виклики у нав-

чанні» наголосила на переваги та 

потенціал Open Educational 

Resources (OER) в умовах глоба-

льної цифровізації, звернула ува-

гу на проблеми та виклики під 

час реалізації концепції OER, зок-

рема в українському контексті, а 

також запропонувала низку перс-

пективних напрямів в цій сфері 

для НБ ХНМУ. 

Традиційно під час проведен-

ня заходу відбулась екскурсія бі-

бліотекою, на базі якої проходи-

ла конференція. Бібліотека ТНМУ 

має окрему двоповерхову будів-

лю й розташована неподалік від 

головного корпусу університету. 

Структура бібліотека складається 

з трьох відділів: відділ комплекту-

вання та наукової обробки до-

к у м е н т і в ,  і н ф о р м а ц і й н о -

бібліографічний відділ й відділ 

обслуговування та зберігання 

фондів. На першому поверсі вну-

трішні відділи та абонементи на-

вчальної та наукової літератури, є 
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абонемент іноземних студентів. У 

холі представлені цікаві експози-

ції фотографій з історії бібліотеки 

та міста. На другому поверсі для 

роботи користувачів облаштова-

на читальна зала, яка має 4 

умовні зони: локація з відкритим 

бібліотечним фондом, локація з 

місцями для роботи з комп’юте-

рами, локація для роботи з пер-

шоджерелами і проведення пре-

зентацій з мультимедійним ком-

плексом та локація з м’якими 

кріслами для проведення твор-

чих зустрічей, лекцій, зборів то-

що. «Зіркою» нашого знайомства 

з бібліотекою стала пухнаста гос-

подиня — кішка Принцеса, улюб-

лениця відвідувачів, особливо 

студентів, адже у них є повір’я: 

якщо Принцесу погладити за ву-

шком, то успішно складеш іспит 

або залік… 

Конференція медичних бібліо-

тек України пройшла в дружній та 

гостинній атмосфері. І хоча про-

грама конференції була дуже на-

сиченою, два дні пролетіли дуже 

швидко. Приємно було зустріти 

колег наживо, до речі зі східної 

частини України була лише ав-

торка цієї статті. Отже, цьогоріч 

ми мали можливість у змішаному 

форматі обговорити актуальні 

питання під час програмних ви-

ступів, а після – знову наживо 

порадитись щодо робочих моме-

нтів на місцях, організаційних 

питань корпоративної співпраці, 

та й просто поспілкуватися. Дяку-

ємо нашим захисникам і захис-

ницям за таку можливість і споді-

ваємося, що  ХХІІІ науково-

практична конференція медич-

них бібліотек проходитиме вже 

під мирним небом України! 
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